4.3. Nierozlaczna para: Ziemia - Ksi¢zyc

Miesigcem poczatkowo Stowianie nazywali naturalnego satelite Ziemi, gdyz co okreslony
czas (okoto 30 dni) pojawiat si¢ w peini widoczny na niebie. Poczatkowa faze (od nowiu do
pierwsze] kwadry) nazywano wowczas Ksi¢ezycem (od slowa ,ksigze”), czyli synem
Miesia}ca3 . Jak ,,wschod” 1 ,,zachod” tak KsigZzyc ma mndstwo znaczen, szczegdlnie dla
poetow 1 zakochanych.

Obserwujac Ksiezyc z Ziemi widzimy, ze jego rozmiar zmienia si¢: raz jest wigkszy
(rozmiar katowy wynosi 33'), innym razem wydaje si¢ mniejszym obiektem (29'). Rozmiar
tarczy Ksigzyca to srednio wigcej niz pot stopnia (mniej wiecej grubos¢ kciuka widzianego na
wyciagnietej rece’). Obserwowane rozmiary naszego satelity zaleza od miejsca w ktorym

? Nazwy niektorych pojeé¢ zwiazanych z Ksigzycem wywodza sic od stow Selene oraz Luna (odpowiednio
greckiej 1 rzymskiej bogini i uosobienia Ksi¢zyca). Selenographia: sive Lunae descriptio (Selenografia: lub
opisanie Ksiezyca) to dzieto napisane w 1647 r. przez naszego rodaka Jana Heweliusza. Gdanski astronom opisat
w niej obserwacje Ksi¢zyca, jakie wykonat w zbudowanym przez siebie obserwatorium mieszczacym si¢ na
dachach trzech kamienic w centrum miasta.

* Nie martw sig, jezeli masz maly kciuk — przypuszczalnie i rami¢ masz odpowiednio krotsze!
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znajduje si¢ na orbicie wzgledem Ziemi, poniewaz odbiega ona od ksztattu kota — jest
eliptyczna. Najmniejsza odleglo$¢, na jaka satelita moze zblizy¢ si¢ do Ziemi wynosi 363 tys.
km — moéwimy, ze Ksiezyc jest wtedy w perygeum’ swojej orbity, a najwicksza - 405 tys. km
(apogeum). Swiatlo, ktére pedzi w prozni z predkoscia bliska 300 000 km/s, odleglosé
Ziemia-Ksiezyc pokonuje w czasie ok. 1 sekundy. Mozemy zatem powiedzie¢, ze Ksigzyc
znajduje si¢ w przyblizeniu w odlegtosci 1 sekundy swietlnej od Ziemi.

Ksiezyc jest ciatem szarym, jak popiot’. Na niebie widzimy go, poniewaz odbija $wiatto
stoneczne. Ze wzgledu na konfiguracje, w jakiej znajdzie si¢ satelita wzgledem Stonca i1
Ziemi, obserwujemy fazy Ksiezyca (patrz. Ryc. 4.7 i 4.8). Ksi¢zyc przesuwa si¢ po niebie w
ciggu jednej doby o odlegtos¢ katowa ok. 13°, ze wschodu na zachdd , co w konsekwencji
powoduje 1z jeden obieg wokot Ziemi (czyli okres np. od nowiu do nowiu) zajmuje satelicie
27,3 dnia (miesigc syderyczny). W tym czasie jednak Ziemia zmienia polozenie na orbicie
wzgledem Stonca, dlatego aby zaobserwowac kolejng t¢ samg faze, Ksiezyc musi ,,dogoni¢”
Ziemi¢ — potrzebuje na to okoto 2 dni. Faktyczny okres pomigdzy kolejnymi identycznymi
fazami wynosi zatem 29,5 dnia i nazywany jest miesiagcem synodycznym (Fot. 1.1).

Ksigzyc, podobnie jak planety, obraca si¢ rowniez wokot wiasnej osi. Obserwujac z
Ziemi powierzchni¢ Ksig¢zyca widzimy caly czas te same szczegodty, poniewaz okres obiegu
wokot Ziemi jest rowny okresowi obrotu satelity wokot whasnej osi’. To ,,samo-uzgodnienie”
okresu obrotu i obiegu dookota Ziemi jest zjawiskiem wyjatkowym w calym Ukladzie
Stonecznym. W konsekwencji widzimy, ze Ksiezyc zwrdcony jest w strong Ziemi zawsze tg
sama strong®. Pierwsze zdjecia tzw. ciemnej strony Ksiezyca’ wykonala dopiero radziecka
sonda Zuna 3 w 1959 roku.
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Ryec. 4.7 Schemat przedstawiajacy wystepowanie faz Ksigzyca oraz definicj¢ miesigca syderycznego
(27,3 dnia) 1 synodycznego (29,5 dnia); Ksiezyc obiega Ziemi¢ w tym samym kierunku (przeciwnie do
ruchu wskazowek zegara, o ile ogladany jest znad ziemskiego bieguna poinocnego), w ktorym Ziemia
obiega Stonice. (Zrodto: Wikipedia)

> W podobnym nieco znaczeniu, bliskosci, znajdziesz przedrostek greckiego pochodzenia w stowie ,,pery-feria”
i,.pery-skop”.

% Naukowo, warstwe pytu pokrywajacego Ksiezyc (i inne planety skaliste, w tym Ziemie¢) nazywamy regolitem.
7 Jest to jedyny chyba w Ukladzie Stonecznym przyktad takiej synchronizacji (1:1) ruchéw dwoch ciat
niebieskich. Obiegi trzech z czterech najwickszych satelitow Jowisza a mianowicie lo, Europy i Ganimedesa
majg si¢ do siebie jak 1:2:4. Okres obrotu Merkurego wokot wiasnej osi ma si¢ do okresu obiegu dookota Stonca
jak 3:2. Te tzw. rezonanse sa wynikiem ,,samo-uzgodnienia” orbit pod wptywem wzajemnego oddziatywania
grawitacyjnego. Warunkiem koniecznym sg jednak procesy strat energii, jak np. ptywy ziemskich oceanéw bytly
przyczyng ,,samo-uzgodnienia” ruchu Ksiezyca.

¥ Z uwagi na niewielkie ,,drgania” orbity Ksiezyca (tzw. libracje) widzimy z Ziemi nieco wiecej (59%) niz
potowe powierzchni naszego satelity.

? . Dark Side of the Moon”
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Ryec. 4.8 Schemat obserwowania faz Ksi¢zyca. Gdy Ksi¢zyc znajduje si¢ pomiedzy Ziemig a Stoncem
widzimy nieoswietlong cze¢$¢ Ksiezyca, zatem Ksiezyc jest w nowiu. Kiedy Ziemia znajdzie si¢
pomigdzy Stoncem a Ksigzycem, obserwujemy petnie. Gdy o$wietlona jest prawa polowa tarczy
Ksigzyca nazywamy ja pierwsza kwadra, gdy lewa — trzecig kwadra.

Trudno przeceni¢ znaczenie Ksi¢zyca dla powstania zycia na Ziemi. To jego sasiedztwo
powoduje przyptywy 1 odptywy, ktére w niektorych miejscach spietrzenia wody, jak np. w
ujéciu Tamizy, siegaja kilku metrow. Zycie powstalo w wodzie, ale rozwinglo sie w cale
bogactwo form dopiero na ladzie.

Samo lacinskie okre$lenie satelita'® oznacza nie tyle obickt astronomiczny, co
,hieodtacznego towarzysza”, co§ w rodzaju strazy przybocznej. Ziemia jest jedyng planeta
Uktadu Stonecznego, ktora ma satelitg o porownywalnych rozmiarach (promien nieco wiecej
niz 1/3 promienia Ziemi''. Ma to zasadnicze znaczenie dla stabilizacji nachylenia osi Ziemi.
Przeprowadzone niedawno symulacje komputerowe pokazuja, ze bez Ksiezyca o§ Ziemi
,rozchwiataby si¢” juz po 10 mln lat.

Fot. 4.9. a) Z powierzchni Ksiezyca trudno stwierdzic,
czy to Ksigzyc towarzyszy Ziemi czy Ziemia
Ksiezycowi (foto NASA Apollo 11); b) uktad Ziemia —
Ksigzyc mozna przyrownac do pirogi z Polinezji: tubylcy zegluja na wiekszej todzi, ale mniejsza jest
niezb¢dna dla zachowania rownowagi

' satelita <tac. satelles, D. ~litis = shuga, straznik, towarzysz podrozy>, Stownik Wyrazéw Obcych PWN, PWN
Warszawa, 1972, str. 668.
" Doktadnie promien Ksigzyca wynosi 1740 km, w poréwnaniu z 6370 km promieniem Ziemi.
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